Встреча с воинами- афганцами

(1. видеофильм «Мы уходим»   05 февраля)
1 вед. 
Уходили парни из Афгана
Через перевалы и Саланг…

Уходили парни утром ранним,

А в мечете голосил мулла.

И была молитва , как спасение,

Что парней убережет аллах…

Не забыть февраль и воскресенье,

Радость и улыбки на устах.

2 вед.
      15 февраля- особый день для тех, кто присутствует на нашей встрече. Эта дата вывода советских войск из Афганистана. В этом году исполнилось 20 лет с момента окончания войны для нашего народа, унесшего тысячи жизней воинов Советской Армии. Этой даты нет в календаре. Однако ее отмечают тысячи россиян. и не только те, кто прошел трудными дорогами  Афганистана. И не только родственники, друзья тех, кто пал на этой войне. Эта дата священна для всех, кто дорожит миром, для кого такие понятия как  Долг, Честь, Родина имеют глубочайшее значение. Воины ограниченного контингента советских войск не проиграли войну - они выиграли мир.

             В учебниках истории еще не описаны эти события, хотя сыграли существенную роль в истории нашей Родины. А знание истории необходимо, так как тот, кто не знает прошлого, осужден на повторение пройденных человечеством ошибок.

1 вед.
Как известно, в результате апрельской революции 1978 года в Афганистане был создан новый национально- прогрессивный строй, устранен деспотичный королевский режим, привлечены широкие народные массы на сторону революции, осуществлена земельная реформа, большое количество земли передано крестьянству, проведены многие другие преобразования в интересах народа. Однако революционные события в Афганистане встретили ожесточенное сопротивление внешних врагов, реакционных сил. Со стороны Пакистана, Ирака и Китая была развернута непрерывная подрывная деятельность. В свою очередь, реакционные остатки старого режима ( помещики, лишенные земли, часть мусульманского духовенства) развернули борьбу против революционного строя. Все это создало угрозу ликвидации того, что принесла афганскому народу апрельская революция.
Новое государство и партийное руководство обратилось к СССР  с  просьбой об оказании политической и материальной помощи, включая военную поддержку.

 Советский Союз решил оказать такую поддержку, опираясь на межгосударственный договор, заключенный между СССР и Афганистаном. Советский Союз дал согласие афганскому правительству на ввод на некоторое время небольшого военного контингента.  24 декабря 1979 года советским руководством  принято решение о вводе войск в Афганистан.  25 декабря в 15 часов советские войска вошли в Афганистан. Надолго ли?    На этот вопрос не мог ответить никто! Так оно и вышло: война в Афганистане длилась 9 лет , 1 месяц и 21 день. Согласно статистике, в Афганистане каждый день погибало 4 человека. В боях было сбито 333 вертолёта, 118 самолётов, автомобилей и бензовозов - более 11 тысяч единиц!
Чтец:

 Кабул далекий и безжизненная степь

Пропахли дымом от разрывов громких,

Ты долго не увидишь сыновей,

Спасающих другой народ от горя.

Мы, Родина, покинули тебя,

Нам совесть путь- дорогу указала:

Иди и выполняй святой приказ,

Чтоб Родина спокойна засыпала.

Песня «Берега России» в исполнении Смирновой Валерии
2 вед.

В самый сложный период войны командующим 40-й армией, то есть ограниченного контингента, был назначен Борис Всеволодович Громов – генерал майор. Планируя любые военные операции, командование армии вплотную столкнулось с единственной проблемой: как сохранить жизнь людей? И советских,  и афганских! Как избежать гибели солдат?

 Более  70% сил и средств 40-й армии было постоянно задействовано для перевозки  по территории Афганистана гуманитарных грузов. Эта  работа не прекращалась вплоть до вывода войск. Благодаря чему экономика страны окрепла, встала на ноги.

 Чтец:

 Я тоскую по родной стране, по её рассветам и закатам.

На афганской выжженной земле спят тревожно солдаты.

Они тратят силы, не скупясь, им знакомы голод и усталость,

Дни свои не копят про запас, кто им скажет, сколько им осталось…

Так что ты, кукушка погоди мне дарить чужую долю чью-то,

У солдата вечность впереди, ты ее со старостью не путай…

1 вед. 
  На истерзанных пулями и осколками афганских высотах, при защите мирных кишлаков, охране грузов проявились лучшие черты наших современников, солдат и офицеров.
 2 вед.

   Люди, прошедшие Афганистан- эта наша гордость и боль. Гордость, потому что советские воины в этой трудной войне еще раз продемонстрировали мужество и героизм, присущие советскому солдату, его непоколебимую стойкость и выдержку, а боль потому, что война, как правило, оставляет после себя страшную жатву - гибнут лучшие люди, многие из воинов становятся на всю жизнь калеками. Немало полегло совсем юных мальчишек на каменистой афганской земле.
   По официальным данным, в течение Афганской кампании  из состава ограниченного контингента советских войск погибли, умерли от ран и болезней 14 500 военнослужащих.

1 вед.

  В составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане находилось 128 человек из Муслюмовского района, из них 6- из  села  Русский Шуган.  Наши односельчане: Кривошеев Виктор Павлович, Фролов Сергей Петрович, Краснов Иван Григорьевич, Котков Анатолий Евгеньевич, Котков Иван Васильевич, Новиков Павел Николаевич с честью выполнили свой боевой долг.
  Чтец.

 Нам товарища спас верный бронежилет,

 Товарищ тот был восемнадцати лет.

 Поклянемся, друзья, не забыть тех парней,

 Тех , кто жизни отдал на афганской земле.

 Память в сердце о них сохраним навсегда,

 Если только самим жизнь подарит судьба.  (Сергей Дементьев)

  1 вед.

  Не всем было суждено вернуться домой.  Выходцы нашего района :
 Рашитов Фаиз Вагизович - уроженец села Муслюмово,

 Фаррахов Ильфар Рамзиевич - уроженец деревни Амикеево,

 Байгузин Владислав Мухаметович- уроженец деревни Мари Буляр,

Шаймарданов Ильмир Зинирович- уроженец деревни Буляк,

 Арсланов Владимир Абдулгараевич- уроженец деревни Мари Буляр,

 Султанов Владимир Миннебаевич- уроженец деревни Осиновка 

 погибли при выполнении боевых задач на территории Афганистана. Память о многих парнях, не вернувшихся с той войны, память о тех, кто ушел из жизни в мирное время будет вечной.
Видео «Афганистан»- а11.
2 вед.

  По – разному оцениваются события тех лет. По- разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы, те кто их исполнял. Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана укладывается в одно ёмкое слова- Война. Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю жизнь. История рассудит, нужна была эта война или нет. Но, несмотря ни на что, нельзя судить солдат, которые выполняли свой воинский долг.
1 вед. 

 Первый вывод наших войск состоялся  в июне- июле 1980 г. В 1983 году  был еще один этап вывода  нескольких подразделений. Крупномасштабный вывод советских войск из Афганистана был проведен в три этапа. Первый- октябрь 1986 года, второй – 15 мая 1988года, третий- 15 февраля 1989 года.

  С территории Афганистана войска уходили в боевой обстановке. Главная проблема заключалась в организации боевого сохранения колонн на марше

 2 вед.

  Последним покидал Афганистан батальон 201-й дивизии. Перед выводом Б.В.Громов построил батальон и, зная, что с ним уже больше не придется встречаться, поблагодарил всех бойцов и сказал, что в этот особенный день разведбат 201-й дивизии войдет в историю как последнее подразделение советских войск, покинувшее территорию Афганистана. Но последним Афганистан покинул БТР, на котором выезжал командующий 40-й армией Герой Советского Союза генерал- полковник Борис Всеволодович Громов.
 (Видео « Наш Афган» IW
 1 вед.

  Афганская война, закончившаяся 20 лет назад, стала уже достоянием истории. А свидетели и непосредственные участники этого драматического исторического события живут среди нас.

  Сегодня  на нашем вечере присутствуют воины- интернационалисты: Фролов Сергей Петрович, Котков Иван Васильевич, Котков Анатолий Евгеньевич, Новиков Павел Николаевич. У каждого из них была своя война. Я думаю, что у каждого из присутствующих есть что рассказать, кого вспомнить.

   Слово предоставляется …

 (после выступления включается фонограмма мелодии «С чего начинается Родина?»)

  Чтец:

Родину не вымерить шагами,

Не купить её, нельзя продать.

Родина навеки в сердце с нами, 

Родина всем нам - родная мать.

Трудности военных лихолетий,

 Познавали деды и отцы.
 Жертвовали жизнью, чтобы дети

 Никогда не ведали войны.

 Жаркими дорогами Афгана

 Парни уходили смело в бой.

 И незаживающую рану-

 Родину всегда несли с собой.

 2 вед.

 Когда закончилась война, солдаты, сержанты, офицеры с чувством исполненного долга вернулись на родную землю. С огромной радостью встречали их отцы и матери, жены и дети, друзья и любимые. И началась спокойная , мирная жизнь…

  Да, вы умеете работать, вы сумели преодолеть физические и духовные травмы и, опираясь на свою солидарность и взаимную поддержку , крепко и надежно стоите на ногах и в гражданской жизни стали настоящими мужчинами- сильными, надёжными, мудрыми. Для вас сегодняшний  вечер, вам добрые слова и песни.
                  1)  Частушки в исполнении Васильева Олега, лауреата районного конкурса «Созвездие -2009»
                  2) Танец «Веселая кадриль» в исполнении группы девочек
2 вед.

  Святая обязанность наших земляков- вечно хранить память  о павших в Великой Отечественной войне, о земляках- участниках  Великой Отечественной войны, участниках военных конфликтов в Афганистане, Чечне- как о верных сыновьях, выполнивших свой долг защитника Родины.

1 вед.

 Время неумолимо делает свое дело. Вглубь истории уходит война в Афганистане, и дай Бог, чтобы она была последней.

 Этими словами мне хотелось бы закончить сегодняшнюю нашу встречу. Всего вам доброго: здоровья, радости, уверенности в завтрашнем дне, мира и согласия. До новых встреч. А они, я уверена - будут!

                     песня «Дорога добра» в исполнении  Кузнецовой Р и Костиной М.
