Урок технологии в 9 классе  по элективному курсу 
«Обычаи и традиции русского народа»

Тема: Роспись пасхальных яиц в технике восковой живописи.
Цель: Сформировать представление о художественной культуре русского народа, познакомить с техникой восковой росписи, воспитывать на народных традиция русского народа, показать национальное своеобразие. 

Инструменты и материалы: Воск, спички, кисти,  писачек, медицинская игла тупая, машинная игла, закрепленная на деревянной палочке, свеча, анилиновые или пищевые красители, деревянное яйцо, плотная бумага, простой карандаш.
Оборудование: Образцы изделия, иллюстрации крашеных яиц, образцы рисунков для составления композиции.
Ход урока

1. Организационный момент. 

Проверка готовности учащихся к уроку.
2. Знакомство с техникой безопасности.

3.  Сообщение познавательных сведений.

Яйцо, заключает в себе новую жизнь, с древних времен представлялось человеку источником мироздания. Задолго до христианства оно символизировало Вселенную. Для наших предков яйцо служило символом жизни и присутствовало во многих обрядах, обычаях, праздниках, играх.
Каждый рисунок на расписных яйцах, форма их, пришедшая к нам из глубины веков, имеет свою символику. Солнце славяне считали важной силой природы. Огромную роль в русском искусстве играли образы животных и птиц. 
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С ним связывалась сложная система представлений и верований, в основе которых лежало поклонение силам природы. Наиболее древним и самым распространенными были образы коня и птицы, а также оленя. Конь - символ солнца, небесный олень - олицетворение нарождающейся   жизни, в данном случае нарождение солнца, которое от зимы «поворачивает» к лету. 
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Птицы в языческих обрядах (посредник между миром живых и божествами, она несет моления об урожае и жизненном благополучие. Выписывались узоры с пожеланиями богатства, согласия семье, счастливого замужества, высокого урожая и многого, без чего не мыслили люди своей жизни. Все это подчинялось общей идее-плодородию.
 С появлением христианства яйцо приобрело новое символическое значение. Существует легенда, что к римскому императору Тиберию пришла Мария  Магдалена, подала ему яйцо и сказала: «В это поверить трудно как в то, что это белое яйцо может стать красным» И в тот же миг белое яйцо стало алым. Красное яйцо превратилось в символ воскресения.
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4. Вводный инструктаж.
· выполнить эскиз росписи на бумаге
· промыть яйцо водой без мыла, обсушить
· нанести разметку на яйцо мягким оттеночным карандашом
· выполнить роспись, в предлагаемой последовательности  не заполняя писочек воском, а только обмакнуть его носик в разогретый воск (чтоб избежать восковых клякс»
· писочек раскалить на огне свечи и заполнить его расплавленным воском
· выполнить роспись расплавленным воском по контуру рисунка. Красить, соблюдая последовательность расположения цветов в цветном круге.
· Расписанное яйцо поместить в духовке, чтоб растопить воск, мягкой тряпкой снять воск с яйца
· Протереть салфеткой, пропитанной подсолнечным маслом и обработать лаком
· Для длительного хранения яйцо после окрашивания покрывают  тонким слоем воска, прокалываю шилом, и выдувают содержимое
5.   Практическая работа. 

«Роспись яйца в технике восковой живописи»
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Раздача инструкционных карт и образцов росписи
5. Текущий инструктаж.

6. Самостоятельная работа

7. Заключительный инструктаж

· исправление ошибок
8. Оценка работ

9. Уборка рабочих мест 

10. Домашнее задание.  Расписать деревянные яйца

